



“百千万工程”如何进阶？ 六地市市长来作答

城乡产业加快培育，县域经济综合实力不断提升，人居环境不断改善……过去一年多来，广东各地各部门以“头号工程”的力度扎实推进“百千万工程”，不断取得新成效。迈入新年，省政府工作报告提出推动“百千万工程”建设加力提速，促进城乡融合和区域协调发展。

1月24日，广东省十四届人大二次会议召开地市专场记者会，邀请六个地市市长就深入推进“百千万工程”谈发展思路与具体举措。市长们在会上不避问题谈短板，立足各自地域资源禀赋谋发展，描绘“百千万工程”新的进阶之路。

■新快报记者 黄闻禹 陈慕媛



■1月24日，广东省十四届人大二次会议召开地市专场记者会，惠州、江门、茂名、韶关、清远、汕尾市政府主要负责人就推进“百千万工程”相关议题答记者问。

新快报记者 李小萌/摄

●关键词 | 绿色生态

韶关市市长：
推动“美丽生态”转化为“美丽经济”

“我们有4个国家级自然保护区，12个省级自然保护区。目前，全市森林覆盖率达74.52%、森林蓄积量1.05亿立方米……”说起韶关优越的生态资源，韶关市市长陈志清如数家珍。“过去一年韶关立足北部生态发展区功能定位，坚持多种树、种好树、管好树，完成森林质量精准提升64万亩（其中林分优化19.14万亩），发动社会力量累计植树30万株，完成古树名木挂牌8349株。”

陈志清表示，在做好生态保护的同时，韶关也注重发挥好本地林业资源、茶叶资源以及水果资源，打造林下经济、林业产业经济，培育打造省级以上林下经济示范基地35家，省级以上森林康养基地20个，省级林业龙头企业51家。“去年韶关林业总产值270亿元，增长10%，未来我们要把产值翻倍。”他说。

做好增绿、用绿文章，是韶关赋能“百千万工程”的关键一招。陈志清表示，未来韶关将继续用好森林资源和优质的水资源、温泉资源，发展森林康养产业，以文旅康养产品聚人气，带动发展。同时，挖掘优质自然资源，持续办好丹霞山群众活动，推动“美丽生态”转化为“美丽经济”。

●关键词 | 6张照片

惠州市市长：
“百千万工程”绘出发展新图景

记者会现场，惠州市市长温金荣晒出6张照片，讲述了惠州如何推进“百千万工程”，绘就发展新图景的故事。“第一张，是惠州突破南海大黄鱼养殖技术的照片。”温金荣自豪地说，经过惠州企业科研人员的不懈努力，现已掌握了南海大黄鱼这一种群的种源关键核心技术，在全国率先实现了南海大黄鱼的人工育苗、保活运输和深海养殖。惠州正努力以“一条鱼”打造百亿级大产业，建设蓝色“大粮仓”。

第二张，是粤港澳大湾区（惠州）绿色农产品生产供应基地的实景图。“这里是大湾区的菜篮子、米袋子、大厨房。”温金荣介绍，来自全国各地的优质农产品都可以在这里展示、交易，实现“买全球、卖全球”。惠州十分注重联农带农，目前已经依托基地创建了蔬菜、预制菜2个省级农业产业园，链接农民专业合作社26家，带动农户约2万户，让老百姓的“钱袋子”鼓起来。

第三张，是惠州龙门县与TCL、德赛集团项目签约的现场照片。”温金荣说，龙门县经济实力相对薄弱，这两个龙头企业在龙门县布局新型储能产业项目，是惠州推动企业和县区之间双向奔赴、合作共赢的一个典型例子。

第四、第五、第六张照片，展现的主题分别是省级典型镇建设、乡村工匠返乡、群策群力助力“百千万工程”。“这6个场景，是惠州实施‘百千万工程’的生动实践的缩影。”温金荣表示，接下来惠州将面向大湾区，提速加力推进“百千万工程”。

●关键词 | 向海深耕

汕尾市市长：
滨海景区火热出圈，坐着高铁来赶海吧

汕尾是一座滨海城市，拥有海洋面积2.39万平方公里，岛屿881个，均居全省第一，海洋资源禀赋极为优越。汕尾市市长郑海涛表示，汕尾要谋发展，最大的潜力、空间、动能在海洋，向海深耕是汕尾实施“百千万工程”的重要战场、重要特色。

如何在“百千万工程”大赛场中实现向海而兴、向海图强，打造海上新汕尾？郑海涛谈了三点举措。一是着力向海洋要产业，着力构建“风光水火核储”能源体系，推动汕尾港与深圳港协同联动发展。二是着力向海洋要食物，加快推动已规划的20片海洋牧场和马宫等渔港经济区建设，争创现代化海洋牧场省级创新试验区。三是着力向海洋要流量，做活做旺蓝色文旅。

“汕尾的海水质量最好，坐着高铁来赶海吧！”随着广汕高铁通车，带动汕尾金

町湾、红海湾、金厢滩等滨海景区火热出圈，郑海涛现场喊话，邀请广大旅客来汕尾旅游，“我们将推出一批滨海主题旅游产品、打卡点、‘万人迷’景点、假日精品路线，加快把文旅产业打造成支柱产业。”

●关键词 | 超千亿元

江门市市长：
没有工业投资，就没有制造业当家

2023年，江门成为全省第六个工业投资超千亿元的城市。在推进工业强县方面，江门有哪些关键举措和亮点成效？江门市市长吴晓晖说：“没有工业投资，就没有制造业当家，我们坚持狠抓工业投资。”她谈道，从2021年开始，江门工业投资年均增长超17%，每年工业投资增长都超100亿元。去年，江门成为全省第六个工业投资超千亿元的地级市。同年，规上工业增加值增长6.8%、排全省第三，新纳统规上工业企业495家，其中月度新投产入库136家，数量全省第一，工业投资效果正在逐步显现出来。

“我们狠抓产业园区建设。”吴晓晖说，去年新争取的债券额度为历年最高，其中近六成投向园区。2023年招引项目计划总投资超2100亿元，制造业占八成。“与此同时，我们始终和企业想在一起，干在一起，用心用情做好服务，推动落户项目加快建设。”

接下来，江门将在推动城镇区域一体化发展上下功夫，促进中部区域8个地域相连的工业重镇联动发展，推动交通互联、产业互融、设施互用，争取打造成为全市实施“百千万工程”的新亮点。

●关键词 | 特色农业

茂名市市长：
探索“小特产”变“大产业”的富民之路

“茂名风物美、生态好，全市‘土特产’种类超过350个。”茂名市市长王雄飞自豪地说。作为广东农业大市，茂名在推动“土特产”发展上做了哪些探索？

王雄飞以荔枝为例谈道，茂名是中国荔枝之乡，全球每五颗荔枝就有一颗来自茂名。为品种培优，茂名优化荔枝品种结构30万亩，推动白糖罂、妃子笑等优质品种率提高到60%。2023年，全市荔枝全产业链产值120亿元，创造就业岗位15万个，荔农人均收入高于全市30%，荔枝大年实现丰产又丰收。

不只荔枝产业，茂名积极探索把“小特产”做成“大产业”的富民之路。比如，电白区沙琅镇潭儒村萝卜专业合作社，打造了一条萝卜产业链，年产值超过2600万元；信宜市北界镇通过发展红黑米产业，2023年全镇33个村的集体经济都实现了增收6万元。

●关键词 | 产业转移

清远市市长：
产业发展势头好，制造业当家底气足

去年以来，广清纺织服装产业有序转移园成为全省关注的焦点，目前进展如何？

清远市市长温文星说，清远拿出1万多亩土地，规划建设广清纺织服装产业有序转移园，承接中大纺织产业和省内外纺织服装产业，着力打造“中国快时尚智造基地”。经过一年多的努力，广清纺织服装产业园快速推进，并取得积极成效，形成了棉纱棉布交易大卖场、数码印花产业园以及智能制造共享车间、时尚设计园4个重要支点，首期建成厂房100多万平方米，引入了480家企业。二期280多万平方米正在开工建设，已与新疆四部门签订纺织产业全面合作协议，一批知名龙头企业签约落地在纺织园。

他提到，禧凤服装作为广州海珠区第一家迁入的企业，厂房面积比原来增加了3倍，现在又新租赁一层厂房准备扩产，同时还辐射带动了周边20多家小型加工厂协同发展。“清远主平台去年规上工业增加值291.5亿元、增长14.9%，直接助推全市规上增加值增长6.7%，产业发展的势头越来越好，制造业当家的底气越来越足。”